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Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 2 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage des Abgeordneten Christian Fühner (CDU) 

Antwort des Niedersächsischen Kultusministeriums namens der Landesregierung  

Aufbauorganisation des Kultusministeriums 

Anfrage des Abgeordneten Christian Fühner (CDU), eingegangen am 17.11.2022 - Drs. 19/34  
an die Staatskanzlei übersandt am 21.11.2022 

Antwort des Niedersächsischen Kultusministeriums namens der Landesregierung vom 06.12.2022 

 

Vorbemerkung des Abgeordneten 

Ausweislich der Pressemitteilung des Kultusministeriums vom 08.11.2022 wird die neue Kultusmi-
nisterin von einer neuen Staatssekretärin und einem neuen Staatssekretär unterstützt. 

 

Vorbemerkung der Landesregierung 

Eine Staatssekretärin bzw. ein Staatssekretär ist Amtschefin bzw. -chef und höchste Beamtin bzw. 
höchster Beamter eines Ministeriums. Die Staatssekretärin bzw. der Staatssekretär leitet im Auftrag 
der Ministerin bzw. des Ministers das Ministerium, ist ihre bzw. seine ständige Vertretung und verfügt 
über uneingeschränktes Weisungsrecht gegenüber den Mitarbeitenden.  

 

1. Wer ist die neue Amtschefin oder der neue Amtschef des Kultusministeriums? 

Frau Staatsekretärin Hoops ist neue Amtschefin des Kultusministeriums. 

 

2. Nimmt die neue Staatssekretärin oder nimmt der neue Staatssekretär eine Sonderzustän-
digkeit wahr, wie der für Digitalisierung zuständige Staatssekretär im Ministerium für 
Wirtschaft, Arbeit, Verkehr und Digitalisierung in der 18. Wahlperiode des Landtages? 
Wenn ja, welche? Wenn nein, weshalb nicht? 

Im Kultusministerium (MK) sind neue Aufgaben wahrzunehmen, die im engen Zusammenhang mit 
der Position von Frau Ministerin Hamburg als stellvertretende Ministerpräsidentin stehen. Diese Auf-
gaben zählen weder zu den regulären Aufgaben des MK noch sind es klassische Querschnittsauf-
gaben. Frau Staatssekretärin Hoops wird infolgedessen eine Zuständigkeit für Aufgaben der politi-
schen Koordination und strategischen Steuerung mit unmittelbarer Zuordnung zur Hausspitze wahr-
nehmen. Zudem obliegt ihr die Zuständigkeit für die zentralen Aufgaben der Abteilung 1. Staatssek-
retär Hartrich obliegt die Zuständigkeit für die vier Fachabteilungen (Abteilung 2 bis 5). Die Staats-
sekretärin und der Staatssekretär vertreten sich wechselseitig. 

 

3. Wird das VW-Aufsichtsratsmandat der Ministerin in der Linienorganisation des Kultus-
ministeriums betreut? Wenn ja, in welcher Organisationseinheit? Wenn nein, wo dann? 

Die Wahrnehmung der Aufgaben im Kontext des VW-Aufsichtsratsmandates wird nicht in der Linien-
organisation erfolgen. Vielmehr wird die Aufgabenorganisation so umgesetzt, dass die Mitarbeiten-
den der Ministerin / stellvertretenden Ministerpräsidentin unmittelbar berichten.  

 

(Verteilt am 09.12.2022) 
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